Tłumaczenie z włoskiego
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Bio232

System kontroli dostępu

Instrukcja instalowania, użytkowania i programowania

1)
OPIS:
System Bio kontroli dostępu składa się z:


- Nadajników Bio o 1, 2 lub 4 kanałach z indywidualnym kodem (BT1K, BT2K LUB BT4K)


- Odbiornik Bio do kontroli dostępu (BIO232) z odpowiednimi modułami wyjścia/wejścia (MXD MXP MXT lub MXI)


- PC z procesorem 80x86, systemem operacyjnym MS DOS i interfejsem szeregowym RS 232

Teraz zostaną pokrótce opisane rozmaite części w celu zilustrowania zasad działania systemu kontroli dostępu:

1.1)
NADAJNIK
Każdy nadajnik, czy to 1-, 2- czy 4-kanałowy, posiada własny indywidualny kod, poprzez który odróżnia się od wszystkich pozostałych nadajników systemu Bio. Kod rozpoznawczy jest programowany bezpośrednio u wytwórcy przez system, który gwarantuje jego niepowtarzalność wśród ponad 1000000 możliwych kodów.

Z chwilą naciśnięcia jednego z klawiszy nadajnika, oprócz jego numeru jest nadawany na falach radiowych kod rozpoznawczy.

1.2) 
ODBIORNIK
Odbiornik Bio232 jest bardziej złożony od nadajnika. By lepiej opisać jego działanie, wydzielimy części zasadnicze:

Odbiornik radiowy: jest częścią, która wybiera spośród wszystkich fal radiowych wysyłanych przez antenę tę małą część pasma częstotliwości, której używa nadajnik do wysłania kodu. Na wyjściu z tego stopnia znajduje się ten sam kod, który wysłał nadajnik.

Mikroprocesor: jest centralną częścią całego odbiornika Bio232; otrzymuje on kod z radiowej części odbiorczej, który jest wewnętrznie sprawdzany i, jeśli zostanie uznany za ważny, generowany jest łańcuch danych, który poprzez driver interfejsu szeregowego RS 232 jest wysyłany do PC. Także przez driver interfejsu szeregowego są odbierane z komputera ewentualne polecenia, które mogą dotyczyć rozmaitych rodzajów działania lub są kierowane do portu wyjścia/wejścia.

Driver portu szeregowego: odbiornik Bio232 komunikuje się z PC poprzez port szeregowy RS 232 w standardzie EIA. W tym typie interfejsu, do komunikacji wykorzystuje się określone poziomy napięcia i szereg dokładnie zdefiniowanych sygnałów. Driver szeregowy przyjmuje informacje dopływające z mikroprocesora, by skierować je do interfejsu, a odwrotny proces zachodzi z informacjami docierającymi z PC. 

Port wyjście/wejście: w odbiorniku Bio232 znajdują się 4 linie zwane razem „portem wyjście/wejście”, które służą mikroprocesorowi zarówno do kontroli stanów wyjściowych w celu sterowania przekaźnikami, jak i stanów wejściowych w celu, na przykład, odczytywania stanu styków urządzenia bezpieczeństwa albo przycisku sterowania bezpośredniego. 

Fakt możliwości bezpośredniego dysponowania wejściami w odbiorniku Bio 232 znacznie poszerza możliwości używania całego systemu.
Zasilanie: cały odbiornik Bio232 jest zasilany bezpośrednio przez odpowiednie zaciski napięciem sieciowym 220 V. Odpowiedni transformator o podwójnej izolacji zapewnia obniżenie napięcia do wartości zwanych „bezpiecznymi”, co pozwala podłączyć PC mez najmniejszego ryzyka dla części.

1.3)
PC
PC stanowi część, która spełnia funkcje decyzyjne dla całego systemu. Zaopatrzony w odpowiedni program, kontroluje kody otrzymywane i wysyłane przez odbiornik Bio232 i, jeśli zostaną „uznane”, wysyła odpowiedni sygnał sterujący, który aktywuje przekaźnik wyjściowy. Wykorzystując typowe możliwości archiwizacyjne komputerów, można potem zapisać raport ze zdarzenia w sposób umożliwiający także w przyszłości kontrolowanie wszystkich zaszłych zdarzeń.

Oczywiście, nie jest potrzebne używanie kompletnego PC z klawiaturą i monitorem, lecz można używać jedynie jednostkę centralną lub ewentualnie PC w postaci kart albo, ostatecznie, jakiekolwiek  urządzenie wyposażone w interfejs RS 232 i podstawowy program komunikacji i kontroli (np. przemysłowy PLC). 

2)
INSTALOWANIE:
Teraz omówimy sposób instalowania rozmaitych części systemu.

2.1)
NADAJNIKI
Przy nadajnikach nie trzeba nic robić, każdy z nich jest już sprawny, z własnym indywidualnym kodem, nadanym w fazie produkcji.

Aby sprawdzić prawidłowość ich działania wystarczy wcisnąć klawisz i sprawdzić świecenie światłem przerywanym czerwonej diody luminescencyjnej, oznaczające trwanie nadawania. 

2.2)
ODBIORNIK
Odbiornik bio232 jest dostarczany w obudowie o stopniu ochrony IP 53, a więc przystosowany również do instalowania na otwartym powietrzu. 

Połączenia wykonać według schematu na rysunku.

Tłumaczenie opisu rys. 1:

1 - RS 232 do PC

2 - bezpiecznik 500 mA

3 - wyjścia/wejścia

4 - kanały 1 do 4

5 - antena

Przy podłączaniu poszczególnych elementów zastosować się do następujących wskazówek:

Antena jest częścią, która odbiera fale radiowe, przez co umieszcza się ją w pobliżu strefy, w której zazwyczaj ma miejsce działanie nadajnika. Jest wyposażona w kabel o długości 3 m, dzięki czemu nadajnik można umieścić także w pewnej odległości. Kable połączone z zaciskami wyjściowymi na ogół nie mają jakichkolwiek ograniczeń co do długości; jest natomiast bardzo ważne ograniczenie długości kabla interfejsu szeregowego RS 232, która zazwyczaj nie może przekraczać 10 m, przy czym dużo zależy od jakości kabla i od wielkości zakłóceń o charakterze elektromagnetycznym występujących w otoczeniu kabla. Na rynku są jednakże dostępne urządzenia zwane „wzmacniaczami” lub „wzmacniaczami linii”, pozwalające na wydłużenie kabla nawet do ponad 1000 m. 

PC, ze względu na jego właściwości, ustawia się w pomieszczeniu zamkniętym, w miejscu, w którym go łatwo użytkować, chyba że zamierza się wykorzystywać tylko funkcję kontrolną lub archiwizacyjną (bez monitora i klawiatury); w tym przypadku można użyć tylko PC złożonego z samych kart, ewentualnie PC typu przemysłowego.

2.3)
MODUŁY WYJŚCIA/WEJŚCIA
W odbiorniku Bio 232 znajdują się 4 gniazda do umieszczenia takiej samej liczby modułów wyjściowych lub wejściowych.

Są dostępne następujące wersje modułów wyjściowych/wejściowych:

MXD
- Moduł posiada standardowy przekaźnik, który zostaje wysterowany przez czas trwania sygnału sterującego.

MXT
- Moduł posiada standardowy przekaźnik z funkcją czasową. Z chwilą wysterowania, pozostaje wysterowany przez nastawialny czas od 3 do około 300 sekund.

MXP
- Moduł posiada przekaźnik typu bistabilnego: każdy sygnał zmienia stan przekaźnika z niewysterowanego na wysterowany i odwrotnie.

MXI
- Jest to moduł wejściowy, który umożliwia wykorzystanie portu do stwierdzenia stanu styków zewnętrznych elementów sterowania (fotokomórki, przełączniki itd.).

Każdy moduł można podłączyć do dowolnego gniazda. Biorąc pod uwagę, że gniazda portu są standardowo skonfigurowane jako wyjścia, naturalne jest, że w miejscu wstawienia modułu wejściowego również port winien być skonfigurowany jako wejście. Jeśli jednakże konfiguracja nie jest właściwa, żadne uszkodzenie nie wystąpi!

2.4)
POŁĄCZENIE Z PC

Jak już zauważono, odbiornik Bio232 musi zostać połączony z PC za pomocą kabla do interfejsów szeregowych RS 232. Kabel ten posiada 9 przewodów, ale, jak zobaczymy, w naszym przypadku nie wszystkie są potrzebne. Nie ma problemu jeśli odbiornik i PC są blisko siebie i można użyć kabel z wyposażenia (ten posiada 9 połączeń). Jeśli natomiast okazuje się konieczne wykonanie nowego kabla, połączenia wykonać według schematu na rys. 2.

W przypadku kiedy dla umożliwienia użycia kabla o większej długości zachodzi konieczność zastosowania wzmacniacza, należy postąpić tak samo i, jeśli wzmacniacz przewidziany jest tylko dla sygnałów TX i RX, należy zrezygnować z sygnałów DTR i DSR, wykonując połączenia jak na rys. 3.

Należy zauważyć, że w tym przypadku komunikujące się strony nie mogą sprawdzić czy druga strona jest aktywna.

3)
OPROGRAMOWANIE:
Wraz z odbiornikiem Bio232 dostarczana jest dyskietka zawierająca pełen program dla systemu kontroli dostępu. Program ten jest pomyślany tylko jako przykład systemu i nie oznacza konieczności wykorzystania wszystkich możliwych funkcji.

3.1)
INSTALOWANIE PROGRAMU
Aby zainstalować cały niezbędny program, należy włożyć dyskietkę do odpowiedniego napędu i uruchomić program instalacyjny wybierając na klawiaturze polecenie INSTALLA (instaluj). W wyniku tego nastąpi uruchomienie kopiowania niezbędnej całości do katalogu NICE, utworzonego na twardym dysku komputera. 

Dostarczone oprogramowanie zawiera program BIO232.EXE. Z chwilą jego uruchomienia odczyta on podstawowe dla działania informacje (które mogą różnić się w poszczególnych instalacjach), zawarte w pliku BIO232.CFG.

Instalowanie kończy się automatycznym uruchomieniem małego programu CONFIG.EXE, który początkowo żąda tych informacji, a potem tworzy plik BIO232.CFG.

Program CONFIG.EXE można będzie uruchomić także później, w razie potrzeby zmiany parametrów konfiguracji programu.

Jedną z żądanych informacji jest nazwa pliku zawierającego stosowane kody. Plik ten nie jest niczym innym jak wykazem kodów uważanych za „uprawnione” w danym urządzeniu. Jest on plikiem tekstowym, i jako taki może być tworzony za pomocą normalnego edytora tekstowego. Plik PROVA.COD stanowi przykład formatu tego typu pliku (patrz rozdział 3.4).

Zaleca się jednakże używanie plików generowanych przez specjalny program BUPC, stanowiący część systemu Bio. 

Po zakończeniu procedury instalowania na twardym dysku, pojawi się nowy katalog - NICE, który będzie zawierał wszystko, co jest niezbędne systemowi kontroli dostępu Bio232 oraz podkatalog REPORT, przeznaczony na przyszłe raporty dzienne zdarzeń. 

W katalogu NICE znajdują się następujące pliki:

BIO232.EXE Jest to główny program zarządzania i kontroli dostępu, który odczytuje z pliku BIO232.CFG informacje dotyczące konfiguracji, wprowadza wykaz kodów uprawnionych, utrzymuje komunikację z odbiornikiem Bio232 i ewentualnie podaje codzienne raporty zdarzeń.

BIO232.CFG Zawiera parametry konfiguracji programu, używanego portu szeregowego, nazwę pliku kodów do wczytania, informację czy uważać za zdarzenie kody nieuprawnione oraz komunikaty wewnętrzne.

CONFIG.EXE Niewielki program, który żąda informacji i zapisuje wszystko w pliku BIO232.CFG

CONVERTI.EXE Program narzędziowy,  który wykonuje specyficzną operację zamiany 4 plików kodów w formacie .COD (maksimum 252 kody) w pojedynczy plik w formacie .CDX o maksimum 1008 kodach (patrz rozdz. 3.4)

PROVA.COD Plik przykładowy zawierający kilka kodów.

REPORT (DIR( Podkatalog przewidziany na raporty dzienne zdarzeń. Codziennie będą tworzone pliki, których nazwy będą się składać z daty według formatu GG-MM-AA.RPT (dzień-miesiąc-rok). Do plików będą wprowadzane zdarzenia danego dnia. (patrz rozdz. 3.5)

Do tych wszystkich plików należy dodać plik kodów zawierający kody rzeczywiście uprawnione w danym obiekcie.

3.2) URUCHOMIENIE PROGRAMU Bio 232
W tym momencie można uważać instalację za zakończoną i można przejść do uruchomienia programu, wprowadzając z klawiatury polecenie (BIO232> .

Uruchomiony program stanowi pojedynczy obraz na monitorze, wyglądający następująco: (patrz oryg.)

Tłumaczenie opisu obrazu z monitora:

1 - Automatyczna kontrola dostępu

2 - Tytuł: Wykaz kodów uprawnionych do próby

3 - Data

4 - Godzina

5 - Klawisz

6 - Kod

7 - Pozycja

8 - Nazwisko

9 - Początek pracy

10 - Plik kodów: PROVA (próba).COD

11 - Nazwisko

12 - Nieuprawniony

13 - Nieuprawnieni: Włączony

14 - Komunikat Bio: Włączony

15 - Liczba kodów

16 - Włącza sterownie

17 - Sprawdza linię RS 232

18 - Zawiesza kod

19 - Aktywuje kody zawieszone

W górnej części ekranu (zielone tło) pod hasłem „TITOLO”, z chwilą utworzenia pliku .COD podawany jest tytuł nadany wykazowi kodów; bezpośrednio pod tym (czerwone tło) podawane jest znaczenie kolumn znajdujących się poniżej w okienku zdarzeń (szare tło):

No
Stanowi kolejny numer zdarzenia, przy czym są zliczane jedynie zdarzenia wiążące się z wysłaniem kodu przez odbiornik Bio232. Wszystkie inne zdarzenia noszą oznaczenia nie zawierające liczb, co ma na celu ułatwienie wyszukiwania i dalszego podziału zdarzeń w pliku raportów.

Data
Jest datą zdarzenia w formacie GG-MM-AA (dzień-miesiąc-rok). 

Godzina
Oznacza moment, w którym zaszło zdarzenie, w formacie HH:MM:SS (godziny:minuty:sekundy).

Klawisz
Sygnalizuje które klawisze w nadajniku zostały naciśnięte.

Kod
Podaje kod identyfikacyjny nadajnika.

Posizione
Wskazuje położenie odebranego kodu w pliku kodów.

Nazwisko
Podaje nazwisko, któremu odpowiada ten kod.

W przypadku kiedy zdarzenia nie wiążą się z wysłaniem kodu, kolumny „Klawisz, kod, pozycja i nazwisko” wykorzystywane są do dokumentowania i komentowania zdarzenia.

W dolnej części, na lewo od okienka zdarzeń (szare tło) znajduje się mały wskaźnik w postaci trzech obracających się kresek, wskazujących, że program jest włączony i oczekuje zdarzeń.

3.3)
POLECENIA PROGRAMU Bio232
W okienku na dole (zielone tło) są pokazane funkcje programu. Aktywuje się je za pomocą odpowiednich klawiszy funkcyjnych na klawiaturze PC:

F1
Aktywuje okienko, które umożliwia wysyłanie do odbiornika Bio232 specjalnych poleceń. Polecenia te mają postać numeryczną zawierającą się między 1 i 255 (patrz rozdz. xxx - wykaz poleceń).

F2
Realizuje procedurę, która pozwala na sprawdzenie, czy połączenie z odbiornikiem za pomocą portu szeregowego RS 232 jest w pełni sprawne.

F3
Otwiera okno do chwilowej dezaktywacji jednego z kodów obecnych na wykazie uprawnionych. Należy zauważyć, że końcówka kodów nie jest zmieniana.

F4
Dokonuje reaktywacji kodów uprzednio zdezaktywowanych.

F5
Funkcja nieczynna !

F9
Przełącznik włącz/wyłącz, który pozwala aktywować lub dezaktywować wskazywanie jako zdarzenia kodów nieobecnych w spisie uprawnionych.

F10
Drugi przełącznik włącz/wyłącz, który aktywuje wskazywanie jako zdarzenia komunikatów pochodzących z odbiornika Bio232 (nie wiążących się z nadanymi kodami).


Funkcja początkowa tych dwóch wyłączników jest zdefiniowana w pliku BIO232.CFG, lecz za pomocą klawiszy F9 i F10 można przy czynnym programie dokonać zmian. Przy obu wyłącznikach w położeniu „wyłącz” podawane są tylko zdarzenia powiązane z nadaniem kodu występującego wśród uprawnionych.

ESC
Umożliwia zakończenie programu.
3.4)
PLIK KODÓW
W dolnej lewej części  ekranu (fioletowe tło) widnieją oznaczenia pliku kodów wczytanego przy uruchamianiu programu i liczbę kodów znajdujących się w tym pliku.

Plik kodów jest normalnym plikiem tekstowym, w którym jednakże pola mają ściśle określony format. Program BIO232.EXE potrafi odczytywać dwa różne rodzaje plików kodów:

.COD
Format .COD jest formatem plików generowanych przez program BUPC, stanowiący część produktów linii poleceń radiowych serii „Bio”. Rozpoznaje się go przez rozszerzenie pliku .COD. Ten rodzaj pliku może zawierać maksimum 252 kody.

.CDX
W przypadku konieczności zarządzania większą liczbą kodów, zdefiniowano nowy format pliku z rozszerzeniem .CDX, który może zawierać maksimum 1008 kodów.

Na podstawie rozszerzenia program rozpoznaje typ pliku do wczytania i wczytuje go. Kiedy plik kodów jest załadowany, dokonywana jest kontrola odpowiedniej kolejności pól. Przyjrzymy się teraz jaka jest struktura pliku kodów w formacie .COD

Tłumaczenie opisu (patrz oryg.):

1 - wersja

2 - plik

3 - Wykaz kodów uprawnionych do próby

Każde pole jest oddzielone znakiem ”,” (przecinek). Pola numeryczne są zapisywane samymi cyframi, zaś pola tekstowe są ujęte w cudzysłowy. Pole numeryczne ujęte w cudzysłów jest uważane za tekst (ma to miejsce w przypadku kolejnego numeru kodu i samego kodu).

Plik .COD musi koniecznie zachowywać ten format, jako że odczyt pliku następuje w sposób sekwencyjny i brak tylko jednego pola burzy porządek danych, czyniąc bezużytecznym cały plik.

Pierwszy wiersz pliku .COD składa się z 3 pól tekstowych, które są przez program Bio232 odczytywane ale nie wykorzystywane. Natomiast drugi wiersz zawiera 5 pól numerycznych, przy czym tylko pierwsze jest wykorzystywane, jako że reprezentuje „Grupę” przypoprządkowania kodów (najbardziej znacząca część kodu); pozostałe 4 pola pierwszego (chyba błąd w oryg. - przyp. tłum.) wiersza są odczytywane, ale nie wykorzystywane.

Trzeci  wiersz jest tytułem przypisanym wykazowi kodów. Jest przez program odczytywany i przedstawiany w odpowiednim miejscu na monitorze.

Kolejne wiersze przedstawiają po jednym kodzie uprawnionym: najpierw numer kolejny, potem kod i na koniec nazwisko i uwagi.

Numer kolejny jest używany jedynie do kontroli kolejności pól. Kod jest odczytywany i ładowany do pamięci PC razem z ewentualnie przypisanym nazwiskiem. Pole „uwagi” jest odczytywane lecz nie wykorzystywane. W polu „nazwisko” znak ”_” oznacza koniec nazwiska, wszystkie kolejne znaki są eliminowane.

W plikach utworzonych przez program BUPC, wykaz zawiera zawsze 252 kody. W wierszach, w których nie ma żadnego kodu, wprowadzany jest kod FFFFh. W plikach generowanych samodzielnie, wystarczy dla uznania za uprawnionego podać tylko ważne kody.

Pliki w formacie .CDX są prostsze, będąc zawsze plikami tekstowymi. Mogą być generowane samodzielnie lub pochodzić z konwersji za pomocą odpowiedniego programu CONVERTI.EXE z plików w formacie .COD.

(Patrz oryg.)

Pierwszy wiersz pliku .CDX składa się z 2 pól tekstowych, które są tylko odczytywane, lecz nie wykorzystywane. Drugi wiersz jest wykorzystywany do odczytania „grupy” przynależności kodów. Trzeci  wiersz jest tytułem nadanym wykazowi kodów. Wykaz jest odczytywany przez program i przedstawiany w odpowiednim miejscu monitora.

Kolejne wiersze przedstawiają kody uprawnione: najpierw numer kolejny, potem kod i na końcu - nazwisko. Numer kolejny jest używany jedynie do kontroli kolejności pól. Kod jest odczytywany i ładowany do pamięci PC razem z ewentualnie przypisanym nazwiskiem.

Kody w formacie .CDX mogą zawierać maksimum 1008 kodów (konwersję 4 plików .COD po 252 kody każdy), lecz wykaz może także być krótszy i kończyć się w dowolnym miejscu.

3.5)
PLIKI RAPORTÓW
Jedna z podstawowych funkcji całego systemu kontroli dostępu wynika z faktu, że wszystkie zachodzące zdarzenia są codziennie zapisywane w odpowiednich plikach zawartych w podkatalogu zwanym REPORT. 

Pliki raportów są tworzone automatycznie przy pierwszym zdarzeniu każdego dnia. Następnie, każde nowe zdarzenie z tego samego dnia jest umieszczane w kolejności w pliku. Każdy plik raportowy można łatwo rozpoznać, ponieważ jego nazwę w formacie GG-MM-AA stanowi dzień, miesiąc i rok powstania. 

Poza prawdziwymi zdarzeniami, program Bio232 wprowadza wiersz raportu także kiedy program jest uruchamiany (początek pracy) lub kiedy się kończy (koniec pracy). W ten sposób można rozpoznać ewentualne wielokrotne włączanie/wyłączanie systemu w tym samym dniu.

Tłumaczenie opisu: (Patrz oryg.)

1 - początek pracy

2 - koniec pracy

3 - plik kodów: PROVA (próba).COD

4 - nieuprawniony

Podany przykład przedstawia krótki okres pracy, który odnajdziemy automatycznie zarejestrowany w pliku 30-05-96.RPT.

Następujące instrukcje zawierają informacje o charakterze ściśle technicznym, są więc przeznaczone wyłącznie dla wykwalifikowanego i doświadczonego personelu.
4)
Interfejs szeregowy:
Odbiornik Bio232 i PC są połączone za pomocą interfejsu szeregowego EIA RS 232.

4.1
STRUKTURA PRZEPŁYWU DANYCH:
Szybkość
:
2400 bps

Bit startu
:
1

Liczba bitów danych
:
8

Bit parzystości
:
nie ma

Bit stopu
:
1

4.2)
ZŁĄCZE RS 232

(Definicje odnoszą się do złącza w pececie)

Pin
Nazwa
Kierunek
Opis

1
-
-
Nie używany

2
RXD
PC ( Bio
Odbiór danych: Bio232 przesyła

dane do PC tą linią

3
TXD
PC ( Bio
Transmisja danych: PC przesyła

dane do Bio232 tą linią

4
DTR
PC ( Bio
Gotowość PC do odbioru sygnałów 

5
GND
(   (
Masa sygnałów

6
DSR
PC ( Bio
Bio232 sygnalizuje tą linią połączenie

7
RTS
PC ( Bio
Żądanie transmisji

8
CTS
PC ( Bio
Gotów do odbioru

9
-
-
Nie używany

4.3) 
PROTOKÓŁ KOMUNIKACYJNY:
Biorąc pod uwagę to, że główne zadanie Bio232 polega na dokonywaniu drogą radiową odbioru kodów wysyłanych przez nadajniki, komunikacja poprzez port szeregowy może odbywać się tylko w trybie Half-Duplex, czyli że może mieć miejsce przesyłanie albo nadawanie danych, ale nie obie te rzeczy równocześnie. 

Z tego samego względu dane z PC do Bio232 mogą być przesyłane tylko pojedynczymi znakami, co ogranicza te operacje do bezwzględnie koniecznych.

Podczas przesyłania danej, Bio232 przerywa wszystkie inne czynności, by dokonać odbioru znaku. Jest oczywiste, że jeśli w tym momencie miałby miejsce odbiór kodu drogą radiową, operacja ta nie dobiegłaby końca. Zaleca się unikanie wysyłania w czasie 500 ms więcej niż jednej danej.

 Aby połączenia potrzebne między Bio232 i PC sprowadzić do minimum, zdecydowano się nie wykorzystywać pinów układu kompletnego handshakingu umożliwiając jedynie sprawdzanie gotowości drugiej strony (patrz rozdz. 2.4). Pin DTR jest używany przez Bio232 do sprawdzenia czy PC jest podłączony i aktywny. Podobnie, pin DSR jest używany przez PC do sprawdzenia czy Bio232 jest podłączony i aktywny. Pinami niezbędnymi do transmisji danych są jedynie RXD (dane od Bio232 do PC) i TXD (dane od PC do Bio232).

4.4)
FORMAT DANYCH PRZESYŁANYCH OD BIO232 DO PC
Danym przepływającym w tym kierunku, jako bedących wynikiem procesu odbioru radiowego i zawierającym pewną liczbę informacji, nadano najwyższy priorytet. W szeregowym porcie komunikacyjnym dla PC znajduje się „bufor” będący w stanie zgromadzić odbierane dane w oczekiwaniu na ich pobranie.

Bio232 wysyła do PC zawsze blok 5 danych (bajt), pomiędzy danymi umieszczane są 1-bitowe pauzy, łączny czas przesyłu całego bloku nie przekracza 23 ms.

5 bajtów danych ma następujące znaczenie:

1. Bajt ten ma zawsze wartość 255 (FF h), w celu zaznaczenia początku bloku

2. Najbardziej znaczące 4 bity wskazują klawisze wcisnięte na nadajniku radiowym, 4 bity mniej znaczące stanowią część kodu rozpoznawczego nadajnika radiowego (wartość ( 65535).

3. Bajt ten stanowi część centralną kodu identyfikacyjnego nadajnika (wartość ( 256).

4. Bajt ten stanowi część mniej znaczącą kodu identyfikacyjnego nadajnika (wartość ( 1).

5. Bajt ten jest sumą szesnastkową bez przeniesienia parzystości bajtów 2., 3., i 4. (Przykład: 2.odpowiada 50, 3.-100, 4.-200, więc 5.=94)

4.5)
KOMUNIKATY Bio
W szczególnych warunkach, Bio232 może wysłać blok danych, które nie są kodem nadanym przez nadajnik lecz stanowią komunikat szczególny. Poznaje się je po tym, że dane 2. i 3. są zawsze równe 0 (zero) (pamiętamy, że w przypadku kodu rozpoznawczego nadajnika, 2. dana nie może nigdy być równa 0, jako że musi zawsze zostać naciśnięty klawisz). Komunikaty powinny uwzględniać sygnały funkcjonowania odbiornika lub odpowiedzi na polecenia, jeśli te je przewidują:

Generowane samodzielnie:
Dwójkowy
Dziesiętny
Opis

00100001
33
Stwierdzony brak sygnału DTR

01000110
70
Koniec odbioru kodu (jeśli aktywny)

01010010
82
Reset wewnętrzny odbiornika Bio232

01010111
84
Naciśnięty klawisz odbiornika Bio232

W odpowiedzi na polecenie:
00101010
42
Żaden kod nie został odebrany

(W odpowiedzi na polecenie 85)

00111111
63
Błąd w odbiorze polecenia

01000000
64
Odebrane polecenie nie kierowane (non gestito)

01001011
75
Kontrola połączeń OK

(W odpowiedzi na polecenie 86)

1000xxxx
128(143
Wartość konfiguracyjna portu We/Wy

0=We; 1=Wy (odpowiedź na polecenie 67)

1001xxxx
144(159
Wartość na porcie wyjściowym

0=L; 1=H (Odpowiedź na polecenie 80)

1010xxxx
160(175
Wartość na porcie wejściowym

0=L; 1=H (Odpowiedź na polecenie 73)

4.6) FORMAT DANYCH PRZESYŁANYCH OD PC DO BIO232
Jak już powiedziano, przewidziana jest możliwość aby PC przesyłał do odbiornika Bio232 dane, które w tym przypadku będą interpretowane jako polecenia bezpośrednie. PC może wysyłać pojedyncze polecenia w czasie 500 ms, a kiedy polecenie przewiduje odpowiedź, jest ona dawana w ciągu 200 ms.

4.7)
POLECENIA:
Wykaz poleceń, które może wysyłać do Bio232 komputer osobisty:

Typ kodu wysyłanego przez nadajnik:

Dwójkowy
Dziesiętny
Opis

11010000
208
Kod inicjujący

11010011
211
Kod początkowy, na końcu wysyła komunikat 70

11011100
220
Kod liniowy (a treno) przez cały czas trwania

Sterowanie wyjściami poleceń:

1000xxxx
128(143
Aktywuje wyjścia uruchamiane (abilitate) przez x=1 i potwierdzane przez odbiór radiowy przez czas trwania (a quando permane)

1001xxxx
144(159
Wymusza aktywację wyjść uruchamianych (abilitate) przez x=1 

1010xxxx
160(175
Dezaktywuje wyjścia unieruchamiane (disabilitate) przez x=0

Polecenia konfiguracyjne

1100xxxx
192(207
Konfiguruje port jako wejścia x=0 lub jako wyjścia x=1

01010011
83
Wysyła stan wejść kiedy się zmieniają [Odpowiedź 1010xxxx]

01001101
77
Nie wysyła już stanu wejść kiedy się zmieniają

Polecenia pytające

01000011
67
Wysyła konfigurację wejść/wyjść

[Odpowiedź 1000xxxx]

01010000
80
Wysyła stan portu wyjściowego

[Odpowiedź 1001xxxx]

01001001
73
Wysyła stan portu wejściowego

[Odpowiedź 1001xxxx]

Polecenia różne

01001100
76
Generuje długi przerywany impuls świetlny LED odbiornika

01010101
85
Nadaje ponownie ostatni otrzymany kod

01010101
86
Sprawdza połączenie RS232

01101100
108
Generuje krótki przerywany impuls świetlny LED odbiornika

11111111
255
Powoduje reset odbiornika

Wszystkie pozostałe polecenia są ignorowane i powodują komunikat Bio = 64.

CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA:

Odbiorniki:

Częstotliwość odbioru
30,875 lub 40,685 MHz stabilizowana kwarcowo

Częstotliwość pośrednia
455 kHz z przetwarzaniem jednostopniowym

Impedancja wejściowa
52 omy

Czułość
( 300 nV przy prawidłowym sygnale

(średni zasięg z anteną ABK: 300 m)

Moc pobierana
3 VA




Rozkodowywanie
Cyfrowe 30 bitów (1 048 512 kombinacji)

Liczba kanałów
Do 4 (wyjścia lub wejścia)

Temperatura pracy
-10(+55(C

Wymiary
147(118(52

Nadajniki:
Częstotliwość nośna
30,875 lub 40,685 MHz stabilizowana kwarcowo

Stabilność
30 ppm (od -40 do + 85(C)

Moc wypromieniowana
100(W

Kodowanie
Cyfrowe 30 bitów (1 048 512 kombinacji)

Kanały
1, 2 lub 4 (BT1K, BT2K lub BT4K)

Zasilanie
12 V = +20 -50 % bateriami typu A23

Średni pobór prądu
25 mA

Temperatura pracy
-40(+85(C

Wymiary
72(40(18

Ciężar 
40 g

Moduły wyjściowe:

Typ przekaźnika
Elektromechaniczny

Zestyk 
0,5 A, 125 V (

Działanie
Normalne, z urządzeniem czasowym lub bistabilne (MXD, MXT lub MXP)

Firma NICE sp. z o.o. zastrzega sobie możliwość wprowadzenia w dowolnym momencie, zmian ukierunkowanych na uleposzenia produktu, bez obowiązku uprzedzenia lub uzyskania zgody.
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